

央行「雙箭」救市 放水近九千億

減息四分一厘及定向降準 助減融資成本

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)在中國經濟下行壓力不減、近半月股市暴跌20%的慘淡背景下,中國央行周六罕見「雙箭齊發」,宣布自6月28日起下調金融機構存款貸款利率0.25個百分點,並同時降低部分銀行的存款準備金率0.5個百分點。此間分析稱,中國央行周末緊急祭出大手筆寬鬆措施,旨在穩定經濟、穩定市場,有助於降低社會融資成本,預計釋放7,000億元人民幣(約港幣8,700億)流動性。

內地採取利率和準備金同時雙降這樣的激進措施,歷史上並不多見。上一次「雙箭齊發」還是在2008年11月,當時中國正面臨國際金融危機的衝擊,經濟驟然減速,隨後出台了四萬億刺激措施。而今,二季度中國經濟下行壓力仍大,多數預測認為GDP增速將跌破7%,而股市則牛市掉頭,兩周股指急跌20%。

財務公司降準3個百分點

中國央行公布的消息顯示,為進一步降低企業融資成本,自2015年6月28日起,將金融機構一年期貸款基準利率下調0.25個百分點至4.85%;一年期存款基準利率下調0.25個百分點至2%;其他各檔次貸款及存款基準利率、個人住房公積金存款貸款利率相應調整。這是中國自去年11月以來第四次

企業貸款達到2014年6月定向降準標準,均可執行較同類機構法定水平低1個百分點的存款準備金率。

此外,央行還降低財務公司存款準備金率3個百分點,旨在增強大型企業集團內部資金融通功能,提高資金周轉效率,紓解國有企業資金和成本壓力,支持實體經濟轉型發展。

支持重點領域 補充薄弱環節

對於此次降準的目的,央行解釋稱,是為了增強金融機構支持「三農」、小微企業發展的能力,強化正向激勵作用,支持國民經濟重點領域和薄弱環節,有利於金融支持大眾創業、萬眾創新。而銀行體系流動性總體上較為充裕,並不需要普遍降低存款準備金率來提供流動性。

華泰證券首席分析師羅毅指出,此次定向降準進一步支持小微和「三農」,並將大行、股份制銀行、財務公司等納入範圍,保守估算可釋放基礎貨幣1,200億元以上,乘數效應下釋放總資金可達6,000-7,000億元人民幣,「放水」力度不小。



■中國央行此次降息降準,將釋放七千億元流動性。 資料圖片

猛藥穩增長 降準或加快

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)對於此次祭出「雙降」這一猛藥,中國央行研究局局長陸磊指出,「穩增長和調結構」以及「維護金融市場流動性」是央行調控的目的所在。當前穩增長壓力依然較大,有必要進一步實施前瞻性貨幣政策以支持經濟穩定增長。此次降息後,存貸款利率都已接近或刷新歷史最低位,專家預計,後續減息空間已不大,而存款準備金率下調的步伐可能加快,以向市場注入流動性。

利率近歷史低位料難再減

陸磊認為,從經濟運行看,2015年5月固定資產投資增長11.4%,工業增加值增長6.1%,出口增長-2.8%,穩增長壓力依然較大,從前瞻性角度出發,有必要進一步實施鬆緊適度的貨幣政策以支持經濟穩定增長。物價仍歷史性低位水平,為貨幣政策調整提供了調節空間。定向降準和減息的主要功能,仍然是通過增加金融體系流動性、降低實體經濟融資成本以實現經濟穩定運行,短期致力於穩增長,長期有利於促改革。

對於後續貨幣政策,分析多認為,在當前經濟下行壓力未減的情況下,預計未來貨幣政策寬鬆的方向不會改變,但隨着利率接近歷史低位,減息或已到位。自2014年11月份以來,中國央行已經累計減息115個基點,此次減息後,貸款基準利率進一步刷新歷史最低位,存款基準利率則距離歷史新低僅0.02個百分點。而存款準備金率在今年連降三次後,仍達到18%左右,接近歷史高位,也明顯高於全球水平,繼續下調準備金率則可期。

降準幅度可能超預測

中金首席經濟學家梁紅分析指出,今年年初至今外匯流入為負。當前制約貨幣政策有效放鬆的關鍵因素是存款準備金率仍處於高位,從而壓低了貨幣乘數。在貨幣供給不足的情況下,銀行往往以高於基準水平的利率發放貸款,導致加權平均貸款利率的下降速度遠慢於貸款基準利率。

梁紅由此指出,未來,貨幣寬鬆將主要來自於定向或全面的存款準備金率下調,以及有助於擴張基礎貨幣的各種形式的央行再貸款。與央行去年嘗試過的定向貨幣寬鬆措施相比,總量寬鬆更為有效。預計今年央行還將下調存款準備金率200個基點,下調步伐可能比之前更加激進。此外,如果外匯流出進一步加劇,今年最終下調存款準備金率的幅度有可能超出預測。

近兩周A股市值蒸發逾16萬億

香港文匯報訊 根據數據統計,26日A股市值蒸發4.5萬億元(人民幣,下同),近兩周總共蒸發13.26萬億(約港幣16.5萬億)。根據上周投資者的數量大致計算,這兩周來股民人均虧損近14.7萬元。按照去年內地平均工資5萬元計算,股民近兩周人均損失將近3年工資。

八成股民虧損超過一成

據東方財富網報道,近兩周(6月15日至6月26日)股民盈虧情況及比例顯示,近兩周僅有佔比3.99%的股民實現盈利,平均盈利5.85%。兩周來,股民虧損比例達到96.01%,其中虧損幅度超過30%的,佔比6.28%;虧損幅度在20.01%-30%和10-20%的股民最多,分別佔比37.31%和37.35%;虧損幅度在0%-10%的,佔比15.07%。也就是說,近兩周僅有4%的股民盈利,八成股民虧損超過了10%。

■股民面對暴跌的失盤心情低落。 中新社



辭職炒股3個月 「90後」突然想上班

香港文匯報訊 「牛市容易讓人自信心爆棚,但只有經歷過真正的暴跌,才知道內心有多脆弱。」這是26日收盤後,杭州90後股民張嵩(化名)說的一句話。合上電腦後,他說,自己突然很想上班。

據《北京晨報》報道,今年的3月份,初入股市的張嵩憑借一股「初生牛犢不怕虎」的氣勢,在股市裡做得順風順水。短短一個月,賬面贏利就接近一倍,這使得他在朋友圈裡被捧為股神。4月份,張嵩辭去了在銀行的工作,專心在家做職業股民。「我想擁有一家私募公司,成為像徐翔這樣的明星大佬。」張嵩說道,A股的

兩天蝕掉一套瀋陽三房樓

另據《新京報》報道,瀋陽股民王先生的賬戶26日當天蒸發了50萬元。王先生持有100多萬股包鋼股份,26日5.77元開盤,收盤時一路跌到了5.32元,賬戶資產蒸發差不多50萬元,除了當天的跌停,再加上25日跌的5.4%,兩天浮虧了近百萬,這足以在瀋陽買套三居室。儘管這兩天累計跌了15%,有一部分兩融資金的王先生看了一下自己的兩融係數,還不到警戒線,不過要是再來個跌停,可能就要賣掉一部分股票了。

近來行情調整,王先生慶幸自己沒用場外配资,他建議新股民要慎用配资,一個調整下來可能跌30%,如果沒有這樣的承受能力,再場外配资,那只能應了「今天減少的是點數,而是人口」的笑話了。

「一炮雙響」料利好股樓

香港文匯報訊(記者 蘇洪濤、實習記者 湯澤洋)央行今次降準又減息「一炮雙響」,市場人士普遍認為對股樓市道有利。證券界人士認為,是次舉措是要令股票市場重拾信心,並相信將利好內銀板塊。至於地產代理界人士則預計豪宅市道有望因而受惠,而隨之而來的資金效應或令套股換現像持續。

內銀板塊將最受惠

永豐金融集團研究部主管涂國彬認為,降準及減息對A股市場有正面刺激,但可能力度有限。他指,A股大跌後,市場急需好消息來支撐,今次舉措將傳遞出積極的信號,但企業融資方面的問題仍待解。此外,他認為港股周內有望重返27,000點,相信A股上升可利好港股市場。

康宏證券及資產管理董事黃敏碩亦指,是次舉措對A股有較大的推動作用,港股市場也有望重現生機,相信同時減息及降準,可更好促進經濟穩

增長,並降低社會融資成本。不約而同地,兩人均認為今次措施將主要利好內銀板塊。涂國彬補充,是次降準、減息目的是讓市場重拾信心,看到股市仍為健康的「慢牛」,料各板塊均將有所改善。

或令套股換現像持續

中原地產亞太區住宅部總裁陳永傑指,中國央行自去年底已累計多翻減息和降準,今次減息與降準同日出招,將令市場游資增加,相信對本港樓市有利,觀乎近期2,000萬元以上的豪宅市場交投亦有增長。不過亦要留意是,倘樓市過份熾熱,政府一定會出招降溫,置業人士亦應留意加辣風險。

市場又預期隨着游資增加,將利好港股表現,陳氏相信,中國央行再度放水或令套股換現像持續,「近期股市高浪急,玩法同以往不同,好多都係專業人士先玩到,普通股民真係飽食驚風散,唔少人打算贏錢就馬上走。」

雖然中國央行已多次減息,不過下

半美國加息的陰霾仍然不散,貨幣與彼國掛勾的本港後市未能言明朗,陳永傑指,美國加息畢竟是負面消息,中國央行多番減息未必能將美國加息的效應抵銷;估計到真正落實加息時,「樓價會停一停」。



■市場人士指降準及減息對近日暴跌的A股市場有正面刺激。圖為上海股票交易所。